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ВІЙСЬКОВА ДОПОМОГА ІСЛАНДІЇ УКРАЇНІ 
ТА ЕВОЛЮЦІЯ ЇЇ ЗОВНІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ 

У ВІДПОВІДЬ НА РОСІЙСЬКУ АГРЕСІЮ (2022–2025 рр.) 

У статті проаналізовано військову допомогу Україні, надану Ісландією протягом 
2022–2025 років. Визначено ключові вектори цієї допомоги, її обсяг та вплив на стратегічне 
становище України у російсько-українській війні. Метою роботи є розгляд еволюції підтримки 
України та ключових чинників, що на неї впливали. Оскільки Ісландія не має власної армії, військо-
во-морського флоту, військово-промислового комплексу, а також міністерства оборони, її участь 
у підтримці України є феноменом, що засвідчує кардинальні зміни у світовому порядку. Це не лише 
суперечить багаторічній політиці країни, а й демонструє здатність європейських держав твор-
чо підходити до вирішення комплексних питань, пов’язаних із відстоюванням власних інтересів. 
Зокрема, допомога Ісландії Україні є складним явищем, крізь призму якого можна побачити зміни 
у внутрішній політиці країни. Ми стверджуємо, що трансформація традиційно пацифістських 
поглядів в Ісландії, засвідчена результатами соціології, стала рушійною силою, що сприяла збіль-
шенню обсягів допомоги, а також закупівлі летального озброєння. Ми наголошуємо на тому, що 
між одностайністю політичної еліти Ісландії та фундаментальними змінами у світогляді грома-
дянського суспільства існує взаємовплив. Криваві події 2022 р. в Україні остаточно змінили уявлен-
ня ісландців про відносини із рф, що підтвердили соціологічні дослідження, проведені на початку 
2023 року. Саме середина 2023 р. ознаменувала новий етап у підтримці України, що проявився 
у подвоєнні виділених коштів, а також підписанні договорів про довгострокову стратегічну допо-
могу Україні. Складна політична ситуація в Арктичному регіоні ставить Ісландію перед новими 
викликами, що спонукають уряд розширювати партнерство. Це створює можливості для України 
як потенційного партнера Балтійсько-Скандинавської співдружності. 
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Постановка проблеми. Серед усіх країн, 
що активно допомагають Україні, Ісландія рідко 
одразу спадає на думку. Через географічні обста-
вини та історичні традиції Україна мала менше 
зв’язків із Ісландією, порівняно з іншими кра-
їнами Європи. Географічні особливості також 
вплинули на особливу політику Ісландії. Віддале-
ність від європейського континенту, ізольованість 
та обмеженість природних ресурсів історично 
визначили відсутність армії від часу заселення 
острова та формування перших інститутів дер-
жавності. Цієї традиції Ісландія дотримується 
й досі. Це єдина країна-член НАТО, що не має 
регулярних збройних сил та військово-промисло-
вого комплексу.

Як і інші північноєвропейські країни, Ісландія 
залучена у складну систему геополітичних відно-

син, що балансує між різними протиборчими си-
лами. Вторгнення росії в Україну у 2014 р. стало 
рушієм найбільших змін Північноатлантичного 
блоку з часів завершення Другої світової війни. 
Повномасштабна війна 2022 р. остаточно покла-
ла край повоєнній конфігурації в Арктиці і змуси-
ла північні держави переосмислювати свою роль 
у системі міжнародної безпеки. Промовистим по-
казником цих змін є військова підтримка України, 
яку варто розглядати не лише як акт доброї волі 
та солідарності спротиву агресору, а й інвестиці-
єю у захист власних інтересів. 

Мета статті – проаналізувати допомогу Іс-
ландії Україні та крізь призму цього чинника 
збагнути, як російсько-українська війна вплину-
ла на оновлення безпекової політики країни та її 
позиціонування у системі міжнародної безпеки. 
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Аналіз досліджень і публікацій. У зв’язку 
з тим, що досліджувані події мали місце відносно 
нещодавно, вивчення та осмислення їх перебуває 
на початковому етапі. Ключовою дослідницею 
ісландських суспільних трансформацій є Сілья 
Бара Омарсдоттір. У своїх соціологічних дослі-
дженнях авторка аналізує феномен «побутової 
мілітаризації» та нормалізації війни, що доко-
рінно змінюють традиційний вектор зовнішньої 
політики країни. Дослідниця аналізує ісланд-
ську допомогу Україні як один із чинників та ви-
явів цієї трансформації (Ómarsdóttir, S. B. 2024; 
Ómarsdóttir, S. B. & Hauksdóttir, G. R. Th. 2025).

Дослідження формування ісландської зов-
нішньополітичної традиції розкрите у працях 
Б. Торхаллссона, С. Стейнссона та Т. Крістін-
ссона (Thorhallsson, B. 2018; Thorhallsson, B., 
Steinsson, S. & Kristinsson, T. 2018).

Виклад основного матеріалу. Ісландія має 
стратегічне положення, розташовуючись на шля-
ху з Північного Льодовитого океану в Атлантику. 
З часів Холодної війни це місце мало критичне 
значення для проходження кораблів Північно-
го флоту СРСР у разі потреби виходу в Атлан-
тичний океан. Окрім того, тут розташовувався 
транзитний авіаційний пункт для авіації союз-
ників. Потенційний прорив радянською армією 
фарерсько-ісландського рубежу міг зруйнувати 
комунікацію між Сполученими Штатами та євро-
пейськими країнами-членами НАТО, а знищен-
ня авіаційних баз істотно ускладнити транскон-
тинентальну логістику. Це означало, що у разі 
військового конфлікту між США та Радянським 
Союзом Ісландія могла опинитися в епіцентрі 
бойових дій (Westgaard, K. 2025). Ці особливості 
визначили дуалістичну політику країни, суть якої 
полягала у відстоюванні власних інтересів, мане-
вруючи між НАТО та Радянським Союзом. 

У 1949 р. Ісландія стала членом Північноат-
лантичного альянсу, а у 1951 р. підписала Обо-
ронну угоду зі США. Один із пунктів угоди пе-
редбачав розміщення американського військового 
контингенту на базі Кеплавік, що на заході краї-
ни. Попри це, Ісландія намагалася підтримувати 
відносини з СРСР і використовувала їх для досяг-
нення власних цілей (Jóhannesson, G. Th. 2004, p. 
117). Зокрема, у 1953 р. країни уклали угоду, що 
передбачала бартерний обмін: Ісландія постачала 
оселедець та філе, а СРСР – нафту, нафтопродук-
ти, цемент, сталь та ліс. Угода стала наслідком 
ембарго на імпорт ісландської риби, запровадже-
ного Великою Британією після несанкціонова-
ного розширення Ісландією риболовецьких зон. 

Угода показала, що загравання з СРСР є ефектив-
ним інструментом посилення власних позицій на 
європейському континенті. Торговельні та еко-
номічні угоди із Радянським Союзом мали ста-
ти сигналом для НАТО, що Ісландія може обра-
ти альтернативний шлях. Такими маніпуляціями 
уряд намагався добитися поступок від союзників 
(Jóhannesson, G. Th. 2004, p. 118). 

Оскільки Ісландія була важливою територі-
єю з огляду на стратегію СРСР, Кремль постій-
но намагався використати непевне становище 
острова і через м’яку силу просував власні інте-
реси. Конфлікти між Ісландією та Великою Бри-
танією у Москві розглядали як шанс послабити 
Альянс. Попри те що Кремль постійно підтри-
мував Ісландію, імпортні квоти та експорт енер-
гоносіїв узалежнював країну. Радянське керів-
ництво сприймало це як стратегічні кроки, що 
посилювали його вплив в Арктиці. 

Кульмінацією біполярної політики Ісландії 
став саміт у Рейк’явіку 1986 р., на якому зустрі-
лися очільники США та СРСР – Рональд Рейган 
та Михайло Горбачов. Ключовою темою перего-
ворів було взаємне скорочення ядерних потенціа-
лів. Хоча угода так і не була підписана, ця подія 
ознаменувала перехід до політики компромісу 
між НАТО та радянським блоком, а сама Іслан-
дія засвідчила свою роль посередника між про-
тиборчими сторонами. Незважаючи на розвиток 
відносин із Москвою, Ісландія однією з перших 
визнала незалежність Литви, Латвії та Естонії 
у 1991 р. та першою уклала з ними дипломатичні 
відносини (Hannibalsson, J. B. 2019, pp. 341–349). 

Розпад Радянського Союзу ознаменував по-
чаток трансформації системи безпеки. У цей пе-
ріод Ісландія розвиває відносини із росією в рам-
ках Арктичної ради, розглядаючи рф ключовим 
партнером та важливою силою, що балансувала 
стабільність у регіоні. Кроком, що ознаменував 
«розрядку» та налагодження відносин із росією, 
стала ліквідація бази НАТО у Кеплавіку 8 верес-
ня 2006 року (Thorhallsson, B. 2018, pp. 62–63). 

Окупація Криму та бойові дії на Донбасі кар-
динально змінили зовнішньополітичну стратегію 
країни. Ісландія засудила політику росії, а мі-
ністр закордонних справ Гуннар Брагі Свенссон 
відвідав Київ у березні 2014 р., висловивши пов-
ну підтримку територіальній цілісності України. 
Рейк’явік підтримав санкційну політику Євро-
пейського Союзу та долучився до усіх обмежу-
вальних заходів, які ініціював ЄС (Thorhallsson, B. 
2018, p. 63).
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Російське вторгнення в Україну 2014 р. зму-
сило європейські держави переглянути безпекові 
виклики. Для Ісландії таким викликом стала без-
пека в Арктиці. Відновлене протистояння росії 
із Заходом знову повертало на порядок денний 
питання про російські наміри пробити північний 
шлях до Атлантичного океану. Володимир Путін 
звернувся до радянської стратегії ядерного за-
лякування та гонки озброєнь. Це ускладнювало 
ситуацію, оскільки більша частина російського 
морського ядерного озброєння розміщується на 
підводних човнах Північного флоту. Зона Північ-
ного Льодовитого океану перестала бути зоною 
низької напруги. 

Після початку повномасштабного вторгнен-
ня росії в Україну Ісландія долучилася до усіх 
санкцій Європейського союзу (Statement by the 
Foreign Minister... 2023), після чого потрапила 
до російського переліку «недружніх країн». З 
1 серпня 2023 р. Ісландія припинила діяльність 
посольства у Москві (Jonassen, T. 2023). 

Попри відсутність власної армії та військо-
во-промислового комплексу, Ісландія змогла ор-
ганізувати дієву підтримку українського війська. 
Хоча її внесок не полягав у прямому постачанні 
озброєння, країна зробила успішну ставку на свої 
логістичні спроможності. Це рішення виявило-
ся критично важливим як для самої України, так 
і для її союзників. Логістика є добре розвиненою 
в Ісландії, яка історично розташовувалася на пе-
ретині двох частин Західної Цивілізації і є рівно-
віддаленою від ключових хабів Західної Європи 
та Північної Америки. У другій половині ХХ ст. 
Ісландія перетворила своє ізольоване розташу-
вання зі стратегічного недоліку на стратегічну 
перевагу. Авіація та логістика стали частиною 
національної безпеки. Згідно з даними Oxford 
Economics за 2023 р., авіаційна галузь Ісландії 
складала 6,3 % загального ВВП країни, що є од-
ним із найвищих показників у світі, а кількість 
задіяних у галузі осіб (17 100) складає 4,4 % від 
населення країни (The value of air transport to 
Iceland. 2024).

З березня 2022 р. уряд Ісландії почав закон-
трактовувати цивільні вантажні літаки для до-
ставки озброєння та військового обладнання 
з країн-НАТО до баз, розташованих поблизу кор-
дону з Україною. В умовах хаосу перших міся-
ців повномасштабного вторгнення ця підтримка 
виявилася критичною. Багато країн, що переда-
вали озброєння, не мали змоги оперативно його 
доставляти. Величезні обсяги поставок зумовлю-
вали появу «вузьких місць» у логістиці Альянсу. 

Прикладом таких логістичних операцій є 
доставка військових вантажів зі Словенії. Згід-
но з офіційними заявами, у лютому–березні 
2022 р. Словенія передала Україні стрілецьку 
зброю, амуніцію та запчастини до радянського 
озброєння, що значною мірою було сумісним із 
югославським. У квітні–червні 2022 р. Любляна 
зобов’язалася передати 28 танків M-55S в обмін 
на постачання німецьких автонавантажувачів 
та автоцистерн (Prime Minister Robert Golob... 
2022). За відсутності офіційної інформації про те, 
який саме вантаж перевозила ісландська авіація, 
можна припустити, що саме стрілецька зброя, 
а також боєприпаси та запчастини до танків були 
основними статтями (Hafstað, V. 2022).

Згідно з даними сервісів, що відслідковують 
рух авіації, 9 березня 2022 р. було зафіксовано 
ще один виліт борту ABD11 компанії Air Atlanta 
Icelandic (Air Atlanta Icelandic 11 ABD11 / CC11. 
2022). Літак прямував із авіабази Бежа у Португа-
лії до аеропорту Ясьонка у Жешуві. Попри відсут-
ність урядових заяв з боку Ісландії чи Португалії, 
можна припустити, що літак був задіяний до пе-
ревезення боєприпасів, стрілецької зброї, а також 
бронежилетів та приладів нічного бачення. Адже 
саме у цей час уряд Португалії виступив із обі-
цянками передачі цього озброєння (Assistance to 
Ukraine. 2023). 

Згідно з даними провідного авіаційного ви-
дання Ch-aviation, напередодні повномасштабно-
го вторгнення росії в Україну компанія Air Atlanta 
Icelandic подала запит до Департаменту транспор-
ту Сполучених Штатів Америки на 69 військових 
вантажних рейсів (Jarvis, H. 2022). Ця кількість є 
безпрецедентною для разової операції цивільного 
перевізника. 

Іншим способом підтримки Сил оборони 
України стало забезпечення військовослужбов-
ців теплими речами. Прохолодний ісландський 
клімат обумовив розвиток традиції виробництва 
вовняного одягу. Восени 2022 р. уряд Ісландії 
організував загальнонаціональний «в’язальний 
марафон». Тисячі ісландців власноруч виготов-
ляли вовняні речі для українських військовос-
лужбовців. У результаті цього, а також закупів-
лі урядом речей українські захисники отримали 
близько дев’яти тонн зимової уніформи, такої як: 
шкарпетки, термобілизна, светри, шапки та ру-
кавиці. Згідно з повідомленням Генерального 
штабу ЗС України, основними отримувачами цієї 
допомоги стали дві бойові бригади, що викону-
вали завдання безпосередньо на лінії зіткнення 
(Pryshchepa, Ya. 2022).
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У 2022 р. одним із напрямів підтримки Укра-
їни з боку Ісландії стало надання медичної до-
помоги. Для цього уряд країни долучився до 
спільного проєкту з Німеччиною та Естонією 
з комплектації мобільних госпіталів. Такі авто-
номні госпіталі містять хірургічний блок, відді-
лення інтенсивної терапії, блок невідкладної ме-
дичної допомоги та палати для пацієнтів. Завдяки 
легкості у транспортуванні його можна розмісти-
ти поблизу району ведення бойових дій, що дає 
змогу проводити стабілізацію поранених, дотри-
муючись правила «золотої години» (Sapwood, O. 
2023). 

На прямий запит української влади ісланд-
ський уряд наприкінці 2022 р. придбав 10 па-
ливозаправників, вартість закупівлі та доставки 
яких склала 400 тис. євро. Машини, що при-
були в Україну навесні 2023 р., скерували на 
потреби Сил оборони України (Stuðningur við 
eldsneytisfl utninga... 2023). 

У 2023 р. уряд Ісландії виділив 50 млн ісланд-
ських крон на закупівлю обладнання для розмі-
нування для військових та цивільних організацій 
в Україні (Agreement on Security Cooperation... 
2024). Частиною політики підтримки українсько-
го війська був проєкт із забезпечення формою, 
бронежилетами, медичними та гігієнічними за-
собами жінок, які служать у лавах ЗС України. 
На це у 2023–2024 рр. було виділено 75 млн іс-
ландських крон (Aukinn stuðningur við varnir 
Úkraínu. 2024). Частину коштів було виділено на 
тренувальні місії у рамках програми Interfl ex. Для 
проведення тренінгів із надання першої медичної 
допомоги, стабілізації та евакуації поранених до 
навчальних баз Великої Британії Ісландія відпра-
вила парамедиків Пожежно-рятувальної служби 
Великого Рейк’явіка (Training Ukranian soldiers 
in combat medicine. 2023). 

Протягом 2023 рр. Ісландія виділила 3,59 млн 
євро до фонду International Fund for Ukraine (IFU). 
Ці кошти здебільшого спрямовували на закупів-
лю летального озброєння: засоби протиповітря-
ної оборони, артилерійські снаряди та дрони. 
1,5 млн євро було виділено фонду Ukraine Energy 
Support Fund, спрямованого на відновлення енер-
гетичної інфраструктури, 1,8 млн євро було пере-
дано Світовому банку для економічної підтримки 
України та відбудови пошкодженої інфраструкту-
ри (Iceland contributes additional EUR 2 million... 
2025; War in Ukraine... 2026; Major air defence 
package for Ukraine... 2023; Ukraine to receive 
multi-million pound... 2023). Упродовж 2022–
2023 рр. країна організувала допомогу на суму 

понад 2,9 млрд ісландських крон, 2,6 млрд з них 
склали видатки на військові потреби (Agreement 
on Security Cooperation... 2024). 

2024 р. ознаменував перехід до більш систем-
них та сталих відносин між Ісландією та Украї-
ною. 29 квітня парламент Ісландії ухвалив ре-
золюцію про довгострокову підтримку України 
протягом 2024–2028 рр. (Long-term policy... 2024), 
що стала результатом координації з Північноєв-
ропейськими країнами у рамках коаліції Nordic-
Baltic Eight (Nordic Summit on military support to 
Ukraine. 2024) і засвідчила прагнення Ісландії 
зрівнятися з іншими членами коаліції за обсягами 
допомоги у співвідношенні до величини еконо-
міки (Ukraine-Iceland Security Agreement. 2024). 
Урядові документи передбачають гнучкість фі-
нансових механізмів. Закладені кошти, що скла-
датимуть щонайменше 4 млрд ісландських крон 
щорічно, мають розподілятися за найважливіши-
ми напрямами. Це стосується як військової, так 
і цивільної допомоги. 

У травні 2024 р. Президент України Володи-
мир Зеленський та прем’єр-міністр Ісландії Б’яр-
ні Бенедіктссон підписали угоду про безпекову 
взаємодію та довгострокову підтримку. Зокрема, 
уряд Ісландії зобов’язувався виділяти узгоджені 
раніше 4 млрд крон щороку на економічну, гума-
нітарну та військову допомогу Україні, а також 
підтримувати її вступ до НАТО та ЄС (Ukraine 
and Iceland Signed a Security Agreement. 2024).

Враховуючи складну політичну ситуацію 
восени 2024 р., уряд Ісландії прийняв рішення 
додатково виділити 1,5 млрд крон на терміно-
ві оборонні потреби України через спеціаль-
ний механізм НАТО PURL (Prioritised Ukraine 
Requirements List). Ці кошти стали частиною 
спільного бюджету закупівлі засобів протипові-
тряної оборони (Shtreis, I. 2026).

Ще однією стратегічної зміною у партнерстві 
з Україною у 2024 р. стало фінансування Іслан-
дією виробництва зброї за так званою Данською 
моделлю. Таку форму військового співробітни-
цтва вперше випробував уряд Данії, уклавши 
прямі контракти із українським ВПК на вироб-
ництво озброєння для Збройних Сил України. 
Згідно з даними українського уряду, виробничі 
спроможності українських виробників оцінюва-
лися у 20 млрд дол. США, тоді як державний бю-
джет міг здійснити замовлень лише на 6 млрд. За-
мовлення іноземних держав не лише допомагало 
законтрактувати більше зброї, а й стимулювало 
розвиток вітчизняного ВПК. Це має стратегічне 
значення для західних союзників, адже формує 
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нові осередки виготовлення потенційного попов-
нення озброєння (Bondar, K. 2025). Оголошена 
сума ісландських інвестицій склала 2,7 млн євро 
(Results of the ‘Danish Model’... 2025). 

Поза межами «Данської моделі» ісландський 
уряд підтримував інші міжнародні ініціативи 
з надання військової допомоги Україні. У березні 
2024 р. було оголошено про виділення 2 млн євро 
на «Чеську ініціативу». Цим внеском уряд під-
тримав уряд Чехії, який виступив із пропозицією 
закупити артилерійські боєприпаси великого ка-
лібру (Aukinn stuðningur við varnir Úkraínu. 2024). 

Важливою частиною військової співпраці 
стало долучення Ісландії до ініціативи «Коаліція 
спроможностей», зокрема у питаннях розмінуван-
ня. В рамках коаліції країна надала експертів, які 
спільно організовували залучення фінансування 
з різних країн. Станом на жовтень 2025 р. коалі-
ція прозвітувала про купівлю техніки на 119 млн 
євро. Серед номенклатури обладнання: 235 по-
зашляховиків, 88 вантажівок, 240 міношукачів, 
11 машин швидкої допомоги, 370 систем ініціації 
вибуху, 1 780 комплектів для знешкодження боє-
припасів, 1 079 антидронових засобів, 120 мінних 
тралів та іншого обладнання (Demining Capability 
Coalition for Ukraine. 2025).

Іншим напрямом, на якому Ісландія сфокусу-
вала свої адміністративні ресурси, стала «Ко-
аліція інформаційних технологій». Упродовж 
2024–2025 рр. коаліція залучила фінансування на 
1,1 млрд євро. До цієї суми доклався також уряд 
Ісландії. На ці кошти здійснювалася закупівля 
комп’ютерної техніки, серверів, захищених сис-
тем зв’язку та засобів кіберзахисту для протидії 
російським хакерським атакам. Також ці кошти 
були спрямовані на закупівлю ліцензійного про-
грамного забезпечення для організації тилової 
роботи війська та на розроблення внутрішніх 
програмних продуктів (The IT Coalition led by 
Estonia... 2024).

Таким чином, сума військової допомоги Іслан-
дії у 2024 р. збільшилася майже удвічі, порівняно 
із сукупною допомогою за 2022–2023 роки. Од-
нак куди важливішим було створення механізмів 
та правових прецедентів, що засвідчили незво-
ротність підтримки та її сталість у найближчі 
роки. Ісландія активно підтримувала вступ Укра-
їни в НАТО і створювала необхідні умови для 
двостороннього поглиблення партнерства з Укра-
їною через свою участь у «Коаліції спроможних».

2025 р. ознаменувався кризою у підтримці 
України після президентських виборів у США. 
Замороження значної частини допомоги у Ва-

шингтоні спонукало європейських лідерів до 
збільшення власної ролі у забезпеченні обороноз-
датності України. У цьому контексті ключовою 
ініціативою стала PURL. 13 листопада 2025 р. 
відбулася зустріч міністрів оборони Норвегії, 
Швеції, Данії, Фінляндії, Литви, Латвії, Естонії 
та міністерки закордонних справ Ісландії. Лідери 
погодили спільний пакет фінансування PURL за-
гальною сумою 500 млн дол. США (Joint statement 
by the Ministers of Defence... 2025). Внесок Іслан-
дії склав 8 млн доларів (Shtreis, I. 2026). Пакет 
фінансування спрямували на закупівлю ракет-пе-
рехоплювачів для зенітно-ракетних комплексів 
Patriot, високоточних боєприпасів для реактив-
них систем залпового вогню HIMARS, далекобій-
них артилерійських снарядів калібру 155-мм 
та керованих авіаційних бомб (Six Countries Have 
Already Contributed... 2025).

Загальна сума допомоги Україні, затвердже-
на урядом Ісландії, склала 5,7 млрд ісландських 
крон: 3,6 млрд виділили на військову допомогу, 
2,1 млрд – на підтримку енергетичної інфра-
структури, макроекономічну допомогу та на гу-
манітарні місії (Chapman, M. 2025).

«Данська модель» довела свою ефективність 
та спроможність покривати значну частину по-
треб українського війська. Загальна сума до-
помоги від усіх партнерів склала 1,3 млрд євро 
протягом 2025 року. Ісландський уряд прозві-
тував контрактування виробництва вартістю 
5,8 млн дол. США упродовж 2024–2025 років 
(Böðvarsdóttir, E. M. 2025).

Таким чином, загальна сума допомоги Іслан-
дії Україні з 2022 до кінця 2025 рр. перевищила 
13 млрд ісландських крон, що в перерахунку скла-
дає близько 90 млн євро. З них понад 7 млрд скла-
ла військова допомога. Ключовою характеристи-
кою ісландської допомоги є її асиметричність. 
Попри вкрай обмежені фінансові та людські ре-
сурси, а також повністю відсутні військові потуж-
ності, країна залишається ключовим партнером 
України. Уряд Ісландії прагне використовувати 
власні спроможності з максимальною користю, 
для чого використовує механізми співфінансу-
вання. Такий підхід дає змогу Ісландії долучатися 
до дороговартісних пакетів військової допомоги, 
що містять критичне озброєння. Контрактування 
українського ВПК є ще одним прикладом асиме-
тричної стратегії. Кошти, виділені українським 
виробникам, не лише дають можливість у най-
коротші терміни забезпечити армію найбільш 
адаптованою зброєю, а й підтримують локальну 
економіку та стійкість українських інститутів. Іс-
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ландці не розпорошують зусилля і, крім надання 
фінансової допомоги, залучаються у ті проєкти, 
де мають найбільше експертизи. Прикладом тут 
є авіаційні перевезення, інформаційні технології 
та розмінування. 

Ісландія інтегрувалася в усі ключові плат-
форми, що координують допомогу Україні. Кра-
їна бере участь у засіданнях Контактної групи 
з питань оборони України (формат «Рамштайн») 
та бере на себе лідерство у коаліціях розміну-
вання та розвитку інформаційних технологій 
у Збройних Силах України. Це свідчить про те, 
що допомога Ісландії не є ситуативною, а націле-
на на довгострокове партнерство та стратегічний 
розвиток української армії. 

Аналіз військової допомоги Ісландії Україні 
є особливо цікавим, якщо досліджувати геополі-
тичні трансформації у Північно-Західній Європі. 
Попри відсутність армії та вікові традиції уник-
нення конфліктів, Ісландія робить для України 
виняток і надає не лише гуманітарну, а й військо-
ву підтримку жертві російської агресії. Більше 
того, участь у «Чеській ініціативі» та внески до 
IFU роблять Ісландію надавачем летальної допо-
моги. 

Цю допомогу варто розглядати як критичний 
зсув у світогляді ісландського політикуму та його 
виборців. Прем’єр-міністри Ісландії у своїх за-
явах неодноразово декларували відмову від полі-
тики пацифізму. Вони наголошували на тому, що 
відсутність власного озброєння, армії та навіть 
міністерства оборони не може вважатися підста-
вою до бездіяльності в контексті війни в Україні. 
Важливість цього питання продемонструвала 
й одностайність у ісландському парламенті. «Зе-
лені», «ліві» та консервативні політичні партії 
підтримали передачу Україні летального озбро-
єння. 

Як свідчать дані соціології, між одностайні-
стю політичної еліти Ісландії та фундаменталь-
ними змінами у світогляді громадянського су-
спільства існує постійний взаємовплив. У 2023 р. 
було запущено проєкт С. Б. Омарсдоттір під 
назвою «Схильність до співпраці: зміни в по-
глядах ісландців на міжнародну політику після 
вторгнення Росії в Україну». У дослідженні на 
основі кількісних даних показано, як змінилося 
сприйняття війни ісландцями після подій в Укра-
їні у 2022 році. Звіт констатує, що російська 
агресія змінила традиційно пацифістські настрої 
ісландців та зруйнувала переконання про не-
доторканість кордонів та примат міжнародного 
права. Головним висновком опитування стало те, 

що повномасштабне вторгнення росії в Україну 
продемонструвало ісландцям важливість міжна-
родного співробітництва та поглиблення інтегра-
ції з НАТО у питанні власної обороноздатності 
(Ómarsdóttir, S. B. 2023, pp. 15–17). 

На запитання, чи підтримуєте ви дії влади 
у фінансовій допомозі Україні, 70 % відповіли 
ствердно, ще 15 % утрималися, решта висло-
вилися проти (Ómarsdóttir, S. B. 2023, p. 13). 
Авторка також демонструє зміни у порівнянні 
з показниками 2020 року. Якщо у 2020 р. лише 
20 % виступали за жорстку політику у відноси-
нах із рф, то через три роки кількість прихиль-
ників підвищилася до 85 % (Ómarsdóttir, S. B. 
2023, p. 13). Це ж стосується і економічного спів-
робітництва. У 2020 р. близько 30 % вважали за 
потрібне зменшити економічні зв’язки із росією, 
тоді як у 2023 р. ця цифра становила більше 80 % 
(Ómarsdóttir, S. B. 2023, p. 12).

Висновки. Аналіз допомоги Ісландії Україні 
протягом 2022–2023 рр. показує обережність іс-
ландської влади у підтримці України. Традиційна 
пацифістська культура стала ментальною перепо-
ною, особливо для фінансування дороговартісних 
зразків летального озброєння. Однак отримані 
дані запевнили політикум у готовності ісланд-
ського суспільства до протистояння новітнім ви-
кликам, пов’язаним із російсько-українською вій-
ною. На нашу думку, саме розуміння суспільних 
настроїв, підкріплених соціологією, стали пере-
ломним моментом у 2023 р., що дав змогу фінан-
сувати закупівлю летального озброєння.

Перемога Дональда Трампа на президентських 
виборах, його заяви щодо Гренландії (Chance, M. 
2026) та погрози відмовитися від захисту окре-
мих членів НАТО (Hunnicutt, T. & Brunnstrom, D. 
2025) поставили під сумнів багаторічну угоду про 
захист Ісландії. Позитивне сприйняття НАТО, яке 
було на піку у 2023–2024 рр., у 2025 р. змінилося 
скептицизмом (Ålander, M. 2025). Це призвело до 
переорієнтації на співпрацю із країнами Європи 
та особливо із Нордичними країнами (Westgaard, 
K. 2025; Edvardsen, A. 2023).

У цьому контексті важливими є зміни у фор-
муванні відносин із Україною. Дані опитувань, 
а також аналіз військової допомоги демонструє 
еволюцію сприйняття України від жертви агресії 
до спроможної держави, що має потенціал ста-
ти союзницею Ісландії у період геополітичної 
невизначеності. Інвестиції в український ВПК, 
а також тісна співпраця з українським військом 
у сфері розмінування та інформаційних техноло-
гій, на нашу думку, варто розглядати як відповідь 
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на запит суспільства про розбудову ширшої мере-
жі партнерства. Це так само свідчить про збіль-
шення суб’єктності самої України і підкреслює 

можливості для неї у зміцненні свого впливу на 
Заході.
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ICELAND’S MILITARY ASSISTANCE TO UKRAINE
AND THE EVOLUTION OF ITS FOREIGN POLICY 

IN RESPONSE TO RUSSIAN AGGRESSION (2022–2025)

This article analyses the military assistance provided by Iceland to Ukraine from 2022 to 2025, identifying 
the principal directions of this support and assessing its impact on Ukraine’s strategic positioning in the Russo-
Ukrainian War. The primary objective is to examine the evolution of this assistance alongside the key domestic 
and international factors that shaped it. Given that Iceland does not maintain a standing army, navy, military-
industrial complex, or Ministry of Defence, its involvement in the confl ict represents a distinctive case that 
refl ects broader transformations in the contemporary international security environment. This engagement not 
only departs from Iceland’s long-standing pacifi st tradition but also illustrates the capacity of small European 
states to adapt creatively to complex security challenges in accordance with their national interests.

Support for Ukraine is conceptualized as a multifaceted phenomenon through which shifts in Iceland’s 
domestic political landscape can be observed. The article argues that a transformation in the traditionally 
pacifi st worldview of the Icelandic population, as evidenced by sociological data, constituted a key driving force 
behind policy change. This attitudinal shift facilitated an increase in the scale of assistance and contributed to 
support for the procurement of defensive lethal weapons. The study highlights the reciprocal interaction between 
an emerging consensus among political elites and evolving public perceptions within civil society.

The events in Ukraine in 2022 signifi cantly altered Icelanders’ perceptions of their relationship with the 
Russian Federation, as demonstrated by sociological surveys conducted in early 2023. By mid-2023, Icelandic 
support for Ukraine entered a new phase, characterized by a substantial increase in fi nancial allocations and the 
signing of agreements on long-term cooperation. Furthermore, the evolving geopolitical situation in the Arctic 
has introduced new strategic challenges for Iceland, prompting the government to expand its international 
partnerships. In this context, the changing diplomatic environment creates potential strategic opportunities for 
Ukraine as a prospective partner of the Nordic-Baltic Eight.
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